新华区实验小学六年级学生蔡彩-

画笔绘就精彩童年

本报记者 吴芳



穿梭在青山绿水间的高铁、赛场上 大放异彩的奥运健儿、唯美细腻的华贵 牡丹……在新华区实验小学教学楼内的 走廊上,6年级2班学生蔡彩的"童心明 德星耀中华"个人书画展吸引了很多学 生驻足欣赏。

蔡彩学画多年,她的国画作品曾多次在绘画比赛中荣获佳绩:2021年《凤还巢》获得美术报新芽杯第三届国际少儿书画大赛金奖;2023年《古韵》在"这么近 那么美 周末到河北"艺术作品征集活动中荣获一等奖;2024年《国色天香》在第十五届河北艺术联展中荣获一等奖……

蔡彩的画笔下,不仅有漂亮的国画作品,还有她对生活的记录和感悟。她喜欢将生活中的点滴美好用画笔记录下来,用画笔表达所思所想。

初学国画,姥姥当同学

蔡彩的绘画之旅始于幼儿园时期,那时的她喜欢涂涂画画,卡通画成了她的最爱。每当遇到难忘的事情,蔡彩便会拿起画笔,将它记录在画纸上。回忆起一次被姥姥批评的情景,蔡彩笑着说:"当时我哭了,然后就去找画笔,想把姥姥生气的样子画下来。"

在蔡彩的笔下,姥姥的头顶燃烧着愤怒的火焰,而旁边小小的她正在哭泣,泪水不断从眼睛里涌出,流成了一条河……放下画笔,蔡彩被自己的画逗笑了,所有的生气和难过都烟消云散。

渐渐地,幼儿园时期涂鸦的卡通画已不能满足蔡彩对美的追求。一次,与姥姥遛弯经过一家国画培训机构时,橱窗里展示的工笔花鸟画、山水写意画,如同磁石般吸引着这个小姑娘。"这里的哥哥姐姐拿的画笔怎么和我的不一样?"带着这样的疑问,7岁的她开启了学习国画之旅。

"那时我刚上一年级,姥姥怕我太小跟不上,付了两份学费陪我上课,遇到我不懂的地方就讲给我听。"蔡彩回忆道。当时教室里常见这样的画面:慈爱的姥姥与稚气的孩童并肩而坐,祖孙俩的宣纸上同时晕



染开水墨的痕迹。

蔡彩还记得,刚开始老师教他们画小红果,她虽然很想画好,但那时的她毛笔还握不好,总画不好,急得直掉眼泪。姥姥便握着她的手一遍遍示范,安慰她慢慢来。那些歪歪扭扭的线条里,藏着姥姥的爱。

学了一段时间后,蔡彩下笔越来越顺畅,画面把握得也越来越好。姥姥也从"小老师"过渡到了"老同学"。祖孙俩常一起学习,一起作画,还会互相点评,提出改进意见。有了姥姥的陪伴,蔡彩的绘画之旅更加有趣了。

"调皮"墨点"隐身术"

随着时间的推移,蔡彩的画技愈发精进,无论是豪迈的大写意山水,还是细腻的工笔花鸟,她都得心应手。为了给自己的画写上漂亮的落款,她还学了书法。

2023年,蔡彩参加了由共青团河北省 委、河北省教育厅等共同主办的"这么近 那么美 周末到河北"艺术作品征集活动。 这次,她画了一幅古色古香的工笔牡丹图。

"工笔画不同于大写意,一笔一个形, 它需要精心勾勒,再层层晕染,画完一层 要晾干后才能继续下一层,有时要几个星 期甚至一个月才能完成一幅作品。"蔡彩 告诉记者,在这次创作中,她还遭遇了一个小意外。 "我这幅画的背景原本是很浅的紫罗 兰色,但是调色的时候不小心滴上了一滴 稍微深一点的紫色。"蔡彩说,当时她心里 一慌,但很快想起老师之前指导过,遇到这 样的情况可以画些别的把颜色盖住。

想到这里,她重新调色,把背景又刷了一遍,原本的浅紫色变得更加鲜亮,那个"调皮"的墨点也就此"隐身"。

经过几个星期的准备,这幅《古韵》成功出炉:优雅的白瓷瓶里插着象征着富贵吉祥的牡丹,细腻的笔触散发着悠悠古韵,仿佛让人穿越回旧时光。

当得知自己荣获一等奖,并将代表所有参赛选手去石家庄演讲时,蔡彩激动极了。这次经历让她感受到了前所未有的荣耀和成就感。

用画笔传递温暖

国画不仅让蔡彩收获了荣誉,还让她 学会了如何用画笔传递爱心和温暖。

在慰问荣军院的活动中,蔡彩创作了一幅名为《长征》的国画作品,送给老荣军作为礼物。这幅画不仅展现了她的绘画技艺,更体现了她对老人的关爱和尊重。看到老荣军收到画作后露出的笑容,蔡彩感到无比自豪和满足。

此外,蔡彩还用自己的画笔记录下了 生活中的美好瞬间。和家人一起坐高铁旅游,她用画笔记录了穿梭在青山绿水的"中 国速度",将现代与古朴完美结合;看巴黎 奥运会,她将奥运健儿的精彩瞬间以漫画 的形式呈现出来,展现了中国运动员的拼 搏精神……

"画画对我来说就像一种情感纽带,是 我生活中不可或缺的。"谈及梦想,蔡彩表 示希望成为一名服装设计师。她常常在完 成作业后,突发奇想地在纸上画一个人物, 并为其设计服装。蔡彩认为,画画不仅是她 记录生活的方式,更是她表达情感和追求 梦想的重要途径。

扫码看视频 新闻料更多

扫描二 维码,一起来 欣赏一下蔡 彩的画吧。



小记者在行动

新华小学小记者

难忘的红色记忆



详见10版

运河区实验小学小记者

京剧来到我们学校



详见11版

黄河路小学小记者

畅游吴桥杂技大世界



详见12版

南环小学小记者

向革命先烈致敬



详见13版

新世纪小学小记者

传承红色基因



详见14版

广州路小学小记者

缅怀先烈



详见16版

车站小学开展国家安全教育日主题活动



本报讯 (记者 时志敏)2025年4月15日,是我国第10个全民国家安全教育日。 近日,新华区车站小学开展了国家安全教育日主题系列活动。

车站小学邀请交警二大队宣传科科长



孙强到校,从网络安全到消防安全、从交通安全到校园安全,给学生们进行深入讲解。 学生们听得全神贯注,并积极互动,真切明白了维护国家安全与每个人的切身利益息 自相关。 国家安全对于小学生是一个"大话题"。为让学生们懂得"国家安全,人人有责"的道理,德育副校长李霞从"一粒米与国家安全"讲起,对学生进行粮食安全教育,给学生们上了一堂别样的国家安全课。

活动中,学生们纷纷化身"国家安全日"小小宣传讲解员,阐述了新时代小学生在维护国家安全方面应承担的责任与使命(图一)。

车站小学还对学生们进行了防震减灾 应急疏散演练。第一次警报声响起,各班学 生在班主任老师的指导下,迅速在教室内 用手抱头、弯腰低身,紧急避震。随着第二 次警报发出,学生沿着预定路线,快速有序 撤离至指定地点(图二)。

演练结束后,副校长李莹对本次演练活动进行了总结。她提醒同学们要掌握自救逃生的本领,当灾害突然降临时,要冷静不慌乱,统一听指挥,按照既定路线有序撤离,这样才能保护好我们的生命安全。